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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 2515/4-9-2024 αναφορά, που κατατέθηκε στη 
Βουλή των Ελλήνων από το Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη, σχετικά με ανακοίνωση της 
Ανώτατης Γενικής Συνομοσπονδίας Συνταξιούχων Ελλάδας με θέμα «Φάρμακα: Στο 
χορό της κερδοσκοπίας και η Υγεία », σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

1. Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για την τιμολόγηση φαρμάκων 
ανθρώπινης χρήσης {(ν. 4638/2019 άρθρο 22 (Α΄142), Υ.Α. Δ3α οικ. 82331/2019 
(Β΄4274)}, στο οποίο ενσωματώνεται η οδηγία 89/105/ΕΟΚ του Συμβουλίου των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 21ης Δεκεμβρίου 1988, σχετικά με τη διαφάνεια των 
μέτρων που ρυθμίζουν τον καθορισμό των τιμών των φαρμάκων για ανθρώπινη 
χρήση και την κάλυψη του κόστους των στα πλαίσια των εθνικών ασφαλιστικών 
συστημάτων υγείας, δεν επιτρέπονται αυξήσεις τιμών φαρμάκων αναφοράς και 
γενοσήμων κατά τις αναθεωρήσεις τιμών.  

Ωστόσο σε έκτακτες και ειδικές περιπτώσεις, που σχετίζονται με την 
απρόσκοπτη διάθεση των φαρμάκων και την προστασία της δημόσιας υγείας και 
των ασθενών, ο ΕΟΦ μπορεί να υποβάλλει αιτιολογημένες προτάσεις για την 
εφαρμογή ειδικών κριτηρίων, προκειμένου να τιμολογηθούν με ειδικά αιτιολογημένη 
απόφαση του Υπουργού Υγείας. Επίσης, σε εξαιρετικές περιπτώσεις ο Κάτοχος 
Άδειας Κυκλοφορίας φαρμάκου μπορεί να ζητήσει παρέκκλιση από την καθήλωση 
των τιμών, εάν υπάρχουν ιδιαίτεροι λόγοι που να την δικαιολογούν. Η σχετική 
αίτησή του πρέπει να περιλαμβάνει επαρκή περιγραφή των λόγων αυτών. Η σχετική 
απόφαση αιτιολογείται πλήρως και ανακοινώνεται στον αιτούντα εντός ενενήντα (90) 
ημερών.  
  Κατ’ εφαρμογή του προαναφερόμενου θεσμικού πλαισίου, ο Ε.Ο.Φ. σε 
ανακοίνωσή του αναφέρει: «Στο πλαίσιο της προστασίας της δημόσιας υγείας και της 
κάλυψης των θεραπευτικών αναγκών των ασθενών, κύριο μέλημα της Πολιτείας 
αποτελεί η διασφάλιση κάθε δυνατής θεραπευτικής αγωγής και η άμεση πρόσβαση 
των ασθενών σε αυτές. 

Οι ελλείψεις και οι αποσύρσεις φαρμακευτικών σκευασμάτων αφενός 
ταλαιπωρούν τους ασθενείς, αφετέρου επιβαρύνουν τον κρατικό μηχανισμό που θα 
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πρέπει να καταφεύγει σε χρονοβόρες και κοστοβόρες διαδικασίες για να καλύπτει τις 
ανάγκες των πολιτών υπό συνθήκες πίεσης χρόνου. 

Σε αυτές τις κρίσιμες καταστάσεις εξεύρεσης λύσεων ζωτικής σημασίας, ο 
ασθενής οδηγείται σε καθυστέρηση λήψης της αγωγής του αφού είτε αναζητείται το 
φαρμακευτικό σκεύασμα μέσω ΙΦΕΤ ώστε να εισαχθεί στη χώρα μας και σε πολύ 
υψηλότερη τιμή, είτε ο ασθενής οδηγείται σε εναλλακτική θεραπεία που είναι 
διαθέσιμη στην αγορά με υψηλότερο κόστος από τη φαρμακευτική αγωγή που θα 
λάμβανε κανονικά. 

H Πολιτεία αποφάσισε, λόγω των πολυετών καθηλώσεων των τιμών και των 
υποχρεωτικών επιστροφών (clawback) των φαρμακευτικών εταιρειών (που 
αποτελούν τη βασική αιτία των ελλείψεων και των αποσύρσεων από την αγορά), να 
προχωρήσει στην εξέταση των αιτημάτων αναπροσαρμογής τιμών φαρμακευτικών 
σκευασμάτων με συγκεκριμένα κριτήρια. 

Τα φαρμακευτικά σκευάσματα για τα οποία κατατέθηκαν αιτήματα 
αναπροσαρμογής τιμής, εξετάστηκαν με τα ίδια κριτήρια, λαμβάνοντας αυστηρά 
υπόψη τη μοναδικότητά τους, την τιμή τους, τα στοιχεία διακίνησής τους και τα 
επίπεδα τιμών τους στις υπόλοιπες χώρες της ευρωζώνης. 

Η μέγιστη αύξηση καθορίζεται από την τιμολογιακή πολιτική της χώρας βάση 
του μέσου όρου των 2 χαμηλότερων τιμών των χωρών της ευρωζώνης. 
           Οι αναπροσαρμογές τιμών αποσκοπούν στην κάλυψη της ανάγκης 
διατήρησης στην αγορά φαρμακευτικών σκευασμάτων τα οποία έχουν πολυετή 
κυκλοφορία και έχουν αποδεδειγμένη ασφάλεια και αποτελεσματικότητα, 
διασφαλίζοντας έτσι την απρόσκοπτη πρόσβαση των ασθενών στις φαρμακευτικές 
τους αγωγές, εξοικονομώντας ταυτόχρονα χρήματα από τη φαρμακευτική δαπάνη, 
τα οποία θα μπορέσουν να διατεθούν σε νέες καινοτόμες θεραπείες. 

Εν κατακλείδι, οι συγκεκριμένες αναπροσαρμογές τιμών έχουν πρώτον ως 
στόχο τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας μέσω της αποφυγής φαρμακευτικών 
ελλείψεων και δεύτερον την εξοικονόμηση των οικονομικών πόρων μέσω αποφυγής 
φθηνότερων προϊόντων και αντικατάστασής τους από νέα ακριβότερα. 

Ο Ε.Ο.Φ., σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας, είναι σε συνεχή 
εγρήγορση προκειμένου να εξασφαλίσει στους Έλληνες ασθενείς ασφαλείς και 
αποτελεσματικές φαρμακευτικές αγωγές».  

 
2. Με την εφαρμογή της νέας θετικής λίστας (26/08/24), καθορίστηκαν εκ 

νέου τα σκευάσματα που αποζημιώνονται από τον ΕΟΠΥΥ και οι τιμές με τις οποίες 
αυτά αποζημιώνονται.  

Η τιμή αποζημίωσης καθορίζεται βάσει των τιμών φαρμάκων της ίδιας 
θεραπευτικής κατηγορίας, δηλαδή μιας ή περισσοτέρων δραστικών ουσιών με 
παρόμοιο μηχανισμό δράσης.  

Στις περιπτώσεις που επιλέγεται φάρμακο με λιανική τιμή υψηλότερη από 
την τιμή αποζημίωσης, ο ασθενής καλύπτει εκτός από την προβλεπόμενη 
θεσμοθετημένη συμμετοχή, το σύνολο της διαφοράς μεταξύ της τιμής αποζημίωσης 
και της λιανικής τιμής του φαρμάκου.  

Από 16/02/2024 με την ισχύ του ΦΕΚ Β’ 1126, 16-2-2024, Άρθρο 1, όπου 
ορίζεται ότι: «Το ποσόν που ο ασθενής καλύπτει πέραν της θεσμοθετημένης 
συμμετοχής δεν μπορεί να υπερβαίνει το ύψος των 20 ευρώ ανά μοναδιαίο 
σκεύασμα και ειδικότερα για γενόσημα φάρμακα δεν μπορεί να υπερβαίνει το ύψος 
των τριών (3) ευρώ ανά μοναδιαίο σκεύασμα» υφίσταται ένα μέγιστο όριο του ποσού 
επιβάρυνσης του ασθενούς ενώ το ποσό που απομένει ως διαφορά καλύπτεται από 
τον ΕΟΠΥΥ. 
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Επιπρόσθετα, ο φαρμακοποιός που καλείται να εκτελέσει τη συνταγή, έχει τη 
δυνατότητα να ενημερώσει τον ασθενή για το ποσό που απαιτείται να καταβληθεί 
από πλευράς του πριν την εκτέλεση της συνταγής, καθώς και για το αν υπάρχουν 
διαθέσιμα γενόσημα σκευάσματα με χαμηλότερη λιανική τιμή. 

Ο ασφαλισμένος βάσει νομοθεσίας υπογράφει επί της εκτέλεσης της 
συνταγής ότι ενημερώθηκε και επιθυμεί να λάβει το ακριβότερο φάρμακο.  

Οι τιμές αποζημίωσης των φαρμάκων ορίζονται με Υπουργική Απόφαση και 
εφαρμόζονται μέσω του Συστήματος Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης, κατά την 
εκτέλεση της συνταγής από το Φαρμακοποιό. 

 
 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη     
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